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 על 
הסקר

שימוש
בשפות

הסקר החברתי נערך על ידי הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה מדי שנה מאז 2002 ומספק 
מידע על רווחת האוכלוסייה בישראל במגוון תחומים כגון תעסוקה, מצב כלכלי, מידת דתיות, 
בריאות, השכלה, דיור, חשיפה לעבריינות, קשר עם משפחה וחברים, נופש והתנדבות. הסקר 
כולל שני חלקים: גרעין של שאלות קבועות הנחקרות מדי שנה וחלק שני שמוקדש מדי שנה 
20 ומעלה מכל רחבי הארץ,  לנושא מיוחד שנחקר לעומק. בסקר מרואיינים כ-7,100 בני 
נושאי  ערבים.  מיליון  וכ-0.8  יהודים  מיליון  כ-4.1  אלה:  בגילים  איש  מיליון  כ-4.9  המייצגים 
הסקר נקבעים על ידי ועדת היגוי הכוללת אנשי אקדמיה, אנשי ממשל וציבור ועובדי הלשכה 

המרכזית לסטטיסטיקה העוסקים בתחום. 
בשנת 2011 הנושאים המיוחדים שבסקר היו “למידה לאורך החיים” ו”שימוש בשפות”, ובשנת 

2012 הנושאים המיוחדים היו “הסדרי פנסיה ופרישה” ו”התארגנות עובדים”. 

ברצוננו להודות למשתתפים בסקר, שבזכות נכונותם לשתף פעולה במילוי 
השאלונים ניתן לספק את המידע לציבור.

עברית היא שפת האם של 49% מכלל בני 20 ומעלה, ערבית - של 18%, רוסית - של  	

15%, יידיש, צרפתית  ואנגלית )כל אחת( - של 2%. בקרב היהודים, עברית היא שפת האם 
של 61%, רוסית -  של 14% וערבית - של 3%. שכיחותן של שפות נוספות נמוכה יותר.

עם העלייה בגיל פוחת חלקם של היהודים שעברית היא שפת אמם )79% בגילים 44-20;  	

21% בגילים 65 ומעלה(. 

1  בני 20 ומעלה, לפי שפת אם וגיל, אחוזים

 א. סה”כ אוכלוסייה

ב. יהודים

27% מבני 20 ומעלה מתקשים במילוי טפסים ובכתיבת מכתבים רשמיים בשפה העברית.  	

השיעור עולה עם הגיל ומגיע ל-53% בקרב בני 65 ומעלה. 
ילידי ישראל שיעור המתקשים במילוי טפסים ובכתיבת מכתבים רשמיים  יהודים  בקרב  	

בעברית הוא 14%, בקרב כלל היהודים - 21%, בקרב ערבים - 45% ובקרב עולי ברית 
המועצות לשעבר - 58%. 

שפות אחרות: יידיש, צרפתית, 
אנגלית, ספרדית, מרוקאית ועוד

רוסית
ערבית

עברית

שפות אחרות: יידיש, צרפתית, 
אנגלית, ספרדית, מרוקאית ועוד

רוסית
ערבית
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התארגנות 
עובדים

18% מבני 20 ומעלה סבורים כי הדאגה לזכויות העובדים מוטלת על ארגון עובדים או  	

על ועד עובדים - שיעור זה נמוך משיעור הסבורים שהמדינה אחראית לכך )41%( או 
שההנהלה במקום העבודה היא האחראית )27%(. עוד 4% סבורים כי על כל אחד לדאוג 

לעצמו.
25% מהשכירים חברים בארגון עובדים כלשהו – 22% מהגברים ו-28% מהנשים; 26%  	

מהיהודים ו-20% מהערבים. בקרב בני 64-50 השיעור הוא 40% - גדול פי יותר מארבעה 
מאשר בקרב בני 29-20 )9%(.  

מבין השכירים העובדים בענפי הכלכלה השונים, בולטים העובדים בענפי החשמל והמים  	

בשיעור גבוה של חברות בארגון עובדים - 86%. בענף החינוך 52% חברים בארגון עובדים, 
ובענף המינהל הציבורי 46%. השיעור הנמוך ביותר הוא בענף המסחר והתיקונים – 6%.  

  2   שכירים בני 20 ומעלה החברים בארגון עובדים, לפי ענף כלכלי, אחוזים

בין  היא  מעבודה  החודשית  שהכנסתם  שכירים  בקרב  עובדים  בארגון  החברות  שיעור  	

נמוכה  פי שבעה מהשיעור בקרב אלו שהכנסתם  גבוה   )42%( ל-21,000 ש”ח   10,000
מ-2,000 ש”ח )6%(. 

מכלל השכירים בני 20 ומעלה, 50% מועסקים בחוזה אישי, 25% בהסכם קיבוצי ו-21%  	

מועסקים בסוג חוזה אחר. שיעור החברים בארגון עובדים בקרב השכירים המועסקים 
בחוזה אישי הוא 11%, בקרב המועסקים בהסכם קיבוצי – 66% ובקרב המועסקים בסוג 

חוזה אחר - 9%.  
חברים   15% החדשה,  הכללית  בהסתדרות  חברים  עובדים  בארגון  מהחברים   61% 	

בהסתדרות  חברים   4% העל-יסודיים,  המורים  בארגון  חברים   5% המורים,  בהסתדרות 
הרפואית בישראל, והשאר - בארגונים בעלי מספר קטן יותר של חברים.

 במקום העבודה של 28% מהשכירים יש ועד עובדים. 71% מהשכירים שבמקום עבודתם 
יש ועד עובדים מיוצגים על ידי וועד. הם מהווים 19% מכלל השכירים. 

 14% מהשכירים )כ-394 אלף איש( מעידים כי בשנים האחרונות הופרו זכויותיהם כעובדים 
במקום עבדתם הנוכחי; 56% מהם דיווחו על הפרת זכויות בתחום השכר, כגון שכר שלא 
שולם במלואו או במועד, 22% דיווחו על הפרת זכויות בתחום ימי עבודה ושעות עבודה, 

11% דיווחו על אי הפרשה לקרן פנסיה ו-8% - על אפליה על בסיס מין, דת, גזע וכו’. 
עובדים  ארגון  ידי  על  מיוצגים  והם  בשנים האחרונות  הופרו  שזכויותיהם  מבין השכירים  	

או ועד עובדים, 26% פנו לארגון העובדים או לוועד העובדים, 38% פנו להנהלה במקום 
העבודה, 4% פנו לבית משפט ו-32% לא עשו דבר.  

מבין השכירים שבמקום עבודתם אין ועד עובדים )1.8 מיליון(, 36% מעוניינים שיהיה בו  	

ועד, 59% אינם מעוניינים, והשאר )5%( לא השיבו.  
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ל-64% מכלל בני 20 ומעלה יש הסדר פנסיה אחד לפחות – קרן פנסיה, ביטוח מנהלים  	

או קופת גמל. השיעור בקרב גברים )69%( גבוה מאשר בקרב נשים )60%(; בקרב בני 60 
ומעלה  השיעור )53%( נמוך מאשר בקרב צעירים יותר )65% בקרב בני 44-20 ו-73% 
יותר מכפול מהשיעור בקרב ערבים  יהודים )71%( שיעור זה  בקרב בני 59-45(; בקרב 
)32%(; בקרב בעלי תעודה אקדמית )83%( הוא כמעט כפול מזה שבקרב אלו שאין להם 

תעודת בגרות )47%(.  
בקרב   86%(  82% הוא  פנסיה  הסדרי  בעלי  שיעור  ומעלה,   20 בני  המועסקים  מכלל  	

ובקרב  הוא 34%  ו-58% בקרב העצמאים(, בקרב הבלתי  מועסקים השיעור  השכירים 
אלה שאינם בכוח העבודה - 27% )36% בקרב גברים ו-22% בקרב נשים(.   

השיעורים הגבוהים ביותר של בעלי הסדרי פנסיה בקרב מועסקים, לפי ענף כלכלי, הם  	

בענף המינהל הציבורי )99%( ובענף חשמל ומים )97%(; השיעורים הנמוכים ביותר הם 
בענף שירותי אירוח ואוכל )58%( ובענף הבינוי )59%(.  

שיעור המועסקים בעלי הסדרי פנסיה עולה עם העלייה בהכנסה. 	

3   אחוז מועסקים בני 20 ומעלה בעלי הסדרי פנסיה, לפי הכנסה חודשית ברוטו מעבודה )ש"ח(
 

 מכלל בני 20 ומעלה בעלי הסדרי פנסיה, ל-61% יש הסדר פנסיה אחד, ל-23% יש שני 	
הסדרים ול-10% יש שלושה הסדרים או יותר. לגבי השאר מספר ההסדרים אינו ידוע. 

 הסדר הפנסיה השכיח ביותר הוא קרן פנסיה – 59%, ואחריו קופת גמל - 31%, ביטוח 
מנהלים - 26%, פנסיה תקציבית - 13% וביטוח חיים עם מרכיב חיסכון - 10% )האחוזים 

מסתכמים ביותר מ-100 מכיוון שלאדם יכולים להיות כמה הסדרי פנסיה(. 
כגון  מסיבות  הפנסיה,  בהסדרי  כספם  מביטחון  מודאגים  פנסיה  הסדרי  מבעלי   50% 	

הפסדים או פשיטת רגל.
מהסדר  נובעות  אשר  המס  הטבות  מהן  כלל  יודעים  אינם  פנסיה  הסדרי  מבעלי   77% 	

הפנסיה שלהם - 70% מהגברים ו-82% מהנשים.

4   רמת הידע של בעלי הסדרי פנסיה על הסדרי הפנסיה שלהם, אחוזים

  
 87% מבני 20 ומעלה סבורים כי יש לאפשר למי שמעוניין לעבוד גם לאחר גיל הפרישה 

הקבוע בחוק. 73% סבורים כי פרישה לגמלאות מלווה בירידה ברמת החיים. 62% סבורים 
כי המדינה היא הגורם העיקרי שאחראי לרמת חיים סבירה לאחר הפרישה.

הסדרי 
פנסיה1 

של כלל 
בני 20 
ומעלה 

לפי הגדרת הסקר,  	1
בעל הסדר פנסיה 

הוא מי שיש על שמו 
קרן פנסיה, ביטוח 
מנהלים, או קופת 

גמל ממקום עבודה 
קודם, או מי שמקבל 

תשלומי פנסיה. 
קבלת קצבאות של 

המוסד לביטוח לאומי 
לא מוגדרת כהסדר 

פנסיה.
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רווחה של 
בני 60 

ומעלה 
שאינם 

בכוח 
העבודה 

בקרב 
בעלי 

הסדר 
פנסיה

טוב;  כלא  הבריאותי  בכוח העבודה מעריכים את מצבם  ומעלה שאינם   60 מבני   55%  

ל-45% יש ביטוח סיעודי.
 ל-39% מבני 60 ומעלה שאינם בכוח העבודה )כ-283 אלף איש( יש הסדר פנסיה )לפחות 

אחד(; ל-61% )כ-451 אלף איש( אין הסדר פנסיה.
 65% מבני 60 ומעלה שאינם בכוח העבודה מצליחים לכסות את הוצאותיהם החודשיות 

)לעומת 75% מבני גילים אלה המשתתפים בכוח העבודה(. 82% מבעלי הסדרי פנסיה 
לעומת 54% מחסרי הסדר פנסיה מכסים את הוצאותיהם.  

5   בני 60 ומעלה שאינם בכוח העבודה, לפי בעלות על הסדרי פנסיה ויכולת לכסות 
     את ההוצאות החודשיות, אחוזים 

במסגרת  יצאו   26% פרישה;  לגיל  בהגיעם  לפנסיה  יצאו  פנסיה  הסדרי  מבעלי   47% 	

קיצוצים ותכניות הבראה או תכניות פרישה; 16% פרשו מסיבות בריאותיות שלהם או של 
בן משפחה. 

או  לחופשה  יצאו  היתר  אחת.  בבת  לעבוד  הפסיקו  לפנסיה,  כשיצאו  כי  מדווחים   79% 	

עד  בהדרגה  עבודתם  שעות  את  הפחיתו  או  המעביד,  חשבון  על  הסתגלות  לתקופת 
לפרישה.

נוספים  49% מבעלי הסדרי פנסיה לא עשו כל הכנה פיננסית לקראת הפרישה, 10%  	

עשו הכנה לא כל כך טובה; 36% לא עשו הכנה נפשית לקראת הפרישה, 9% נוספים עשו 
הכנה לא כל כך טובה.

 43% מבעלי הסדרי פנסיה, מקבלים קצבת פנסיה חודשית. מהם, 30% מקבלים פחות 

משכרם  ל-70%   50% בין  מקבלים  ו-45%  )נטו(,  האחרון  החודשי  משכרם  ממחצית 
האחרון. 32% ממקבלים קצבת פנסיה הנמוכה מ-4,000 ש”ח.

6    בני 60 ומעלה שאינם בכוח העבודה ומקבלים קצבת פנסיה חודשית, 
       לפי סכום הקצבה, אחוזים
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הכשרה 
מקצועית 

בקרב 
משתתפים 

בכוח 
העבודה

להכשרה  בקורס  השתתפו   26% העבודה,  בכוח  המשתתפים  ומעלה   20 בני  מכלל  	

ב-12  מקצועית(  בהכשרה  השתתפו  )להלן  מקצועית  בהשתלמות  או  מקצועית 
החודשים שקדמו לסקר – 24% מהגברים ו-26% מהנשים. בגילים 64-20 השיעור נע 
בין 20% ל-30% ובגילים 74-65 הוא יורד ל-10%. בקרב יהודים השיעור )28%( גבוה 

יותר מאשר בקרב ערבים )18%(.   

מאשר   )27%( מועסקים  בקרב  יותר  גבוה  מקצועית  בהכשרה  המשתתפים  שיעור  	

בקרב בלתי מועסקים )18%(. 

בעלי  שהם  העבודה  בכוח  המשתתפים  מבין  מקצועית  בהכשרה  המשתתפים  שיעור  	

השכלה אקדמית היה 37%, והשיעור בקרב אלה שאינם בעלי השכלה אקדמית היה 21%. 

השיעור הגבוה ביותר של מועסקים שהשתתפו בהכשרה מקצועית היה בקרב בעלי  	

משלח יד אקדמי )45%(, והנמוך ביותר – בקרב עובדים בלתי מקצועיים )8%(. 

7   אחוז מועסקים בני 20 ומעלה שהשתתפו בהכשרה מקצועית ב-12 החודשים  
      שקדמו לסקר, לפי משלח יד 

29% מהמשתתפים בהכשרה מקצועית השתתפו בקורסים שארכו מעל 100 שעות,  	

והשאר – בקורסים קצרים יותר.    

הסיבות השכיחות להשתתפות בהכשרה מקצועית הן שיפור הידע המקצועי )39%(  	

גברים   בקרב  שכיחה  התפקיד  דרישות  בשל  השתתפות   .)39%( התפקיד  ודרישות 
נשים; לעומת זאת, השתתפות בהכשרה מקצועית לשם קבלת  יותר מאשר בקרב 

גמול השתלמות או מתוך עניין שכיחה יותר בקרב נשים.

49% מהמועסקים שהשתתפו בהכשרה מקצועית, עשו זאת ביזמת המעסיק.  	

ל-60% מהמועסקים שהשתתפו בהכשרה מקצועית, ניתן מימון מהמעסיק. שיעור  	

ההשתתפות של מקום העבודה במימון גדול ביותר עבור מנהלים )72%( וקטן ביותר 
עבור עובדים בלתי מקצועיים )32%(.  

בידע  בעבודתם  שימוש  עושים  מקצועית  בהכשרה  שהשתתפו  מהמועסקים   79% 	

שרכשו בה - 86% מאלה שהשתתפו בהכשרה המקצועית ביזמת המעסיק ו-72% 
מאלה שיזמו בעצמם את ההשתתפות.  

95% מהמועסקים סבורים כי המעסיקים צריכים לדאוג להכשרה של עובדיהם. 	

את  לשפר  צריך  בעבודה  להצליח  שכדי  הטענה  עם  מסכימים  מהמועסקים   96% 	

המיומנויות ואת הידע כל הזמן.

סה"כ

בעלי משלח יד אקדמי

בעלי מקצועות חופשיים וטכניים

מנהלים

עובדי פקידות

סוכנים עובדי מכירות ועובדי שירותים

עובדים מקצועיים
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ספרים בהצגה קוראים  מבקרים 
במופע או 

מבקרים  הולכים לקולנוע
במוזיאונים

הולכים לצפות 
ספורט בארועי 

גברים נשים

62% מבני 20 ומעלה קראו ספרים ב-12 החודשים שקדמו לסקר, 47% ביקרו בהצגה או 
במופע, 44% הלכו לקולנוע, 36% ביקרו במוזיאון או בתערוכה, ו-17% צפו באירוע ספורט. 
בהשוואה  נשים  בקרב  גבוהים  ובמופעים  בהצגות  הביקור  ושיעור  ספרים  קריאת  שיעור 

לגברים; שיעור הצפייה במשחקי ספורט גבוה יותר בקרב גברים.  

8   אחוז בני +20 שעסקו בפעילויות פנאי נבחרות ב-12 החודשים שקדמו לסקר, 

     לפי סוג פעילות ומין 

41% מאלה שקוראים ספרים, קוראים עד שעתיים בשבוע, 27% קוראים בין שעתיים  	

לחמש שעות בשבוע, 24% קוראים מעל 5 שעות בשבוע, והיתר קוראים באופן לא 
קבוע )8%(.

היה  אביב-יפו  בתל  תושבים(,  מ-200,000  יותר  )המונות  הגדולות  הערים  שש  מבין  	

השיעור הגבוה ביותר של ביקור בהצגות ובמופעים )63%( ובירושלים - השיעור הנמוך 
ביותר )28% בכלל האוכלוסייה ו-38% בקרב היהודים(. 

בעלי הכנסה )ממוצעת ברוטו לנפש במשק בית( גבוהה )יותר מ-4,000 ש”ח לנפש(  	

)פחות  נמוכה  הכנסה  מבעלי   3-2 פי  גבוה  בשיעור  השונות  בפעילויות  משתתפים 
גבוהה לעומת 16% מבעלי  מ-2,000 ש”ח לנפש(. כך למשל, 58% מבעלי הכנסה 
הכנסה נמוכה ביקרו במוזיאונים ובתערוכות אמנות, ו-66% לעומת 19%, בהתאמה, 

ביקרו בקולנוע.

55% מכלל בני 20 ומעלה צופים בטלוויזיה, ב-DVD או בווידאו פחות משעתיים ביום,  	

29% צופים יותר משעתיים ביום, 3% צופים באופן לא קבוע ו-13% אינם צופים כלל.

24% מבני 20 ומעלה השתתפו בחוגים או בקורסים )לא להכשרה מקצועית( ב-12  	

החודשים שקדמו לסקר;  שיעור הנשים )28%( גבוה משיעור הגברים )20%(. 

מבין שש הערים הגדולות )המונות יותר מ-200 אלף תושבים(, השיעור הגבוה ביותר  	

של השתתפות בחוגים או בקורסים הוא בתל אביב-יפו )37%( והנמוך ביותר – באשדוד 
.)21%(

כושר,  חדר  כגון  ספורט,  פעילויות  הוא  בקורסים  או  בחוגים  ביותר  השכיח  התחום  	

השתתפו  בקורסים  או  בחוגים  שהשתתפו  מאלה   61%  – וריקוד  ספורט  משחקי 
בפעילות ספורט )55% מהגברים ו-65% מהנשים(. 
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